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财政部关于2018年度一般企业

财务报表格式有关问题的解读

财政部于 2018年 6月 15日发布了《关于修订印发

2018年度一般企业财务报表格式的通知》（财会 [2018]15

号，以下简称《通知》），为便于理解，现就有关问题解读

如下：

一、关于适用期间

《通知》适用于执行企业会计准则的非金融企业截至

2018年 6月 30日的中期财务报表及以后期间的财务报

表；执行企业会计准则的金融企业应当根据金融企业经

营活动的性质和要求，比照《通知》进行相应调整。如果

企业在2018年 6月 30日的中期财务报表中未能及时采

用《通知》中规定的报表格式及内容进行列报的，至少应

在2018年 9月 30日的中期财务报表中采用。

二、关于比较信息的列报

根据《企业会计准则第30号——　财务报表列报》的

相关规定，当期财务报表的列报，至少应当提供上一个

可比会计期间的比较数据。例如，2018年 12月 31日的资

产负债表中应当提供2017年 12月 31日的资产负债表数

据作为比较数据。企业按照相关规定追溯应用会计政策

或发生前期差错更正，并采用追溯调整法的，应当对可

比会计期间的比较数据进行相应调整。

针对2018年 1月 1日起分阶段实施的《企业会计准

则第22号——　金融工具确认和计量》（财会 [2017]7号）、

《企业会计准则第23号——　金融资产转移》（财会 [2017]8

号）、《企业会计准则第24号——　套期会计》（财会[2017]9

号）、《企业会计准则第37号——　金融工具列报》（财会

[2017]14号）（以上四项简称新金融准则）和《企业会计

准则第14号——　收入》（财会 [2017]22号，简称新收入准

则），《通知》的附件1适用于尚未执行新金融准则和新

收入准则的企业，附件2适用于已执行新金融准则或新

收入准则的企业。企业首次执行新金融准则或新收入准

则，按照新金融准则和新收入准则的衔接规定，对于因

会计政策变更产生的累积影响数调整首次执行当年年初

留存收益及财务报表其他相关项目金额的，应当对首次

执行当期的财务报表的本期数或期末数按照附件2的报

表项目列报，对可比会计期间的比较数据按照附件1的

报表项目列报。

为了提高信息在会计期间的可比性，向报表使用者

提供与理解当期财务报表更加相关的比较数据，企业可

以增加列报首次执行新金融准则或新收入准则当年年初

的资产负债表。企业无论是否增加列报首次执行新金融

准则或新收入准则当年年初的资产负债表，均应当按照

新金融准则、新收入准则和《企业会计准则第28号——　

会计政策、会计估计变更和差错更正》的相关规定，在附

注中披露首次执行新金融准则或新收入准则对当年年初

财务报表相关项目的影响金额及调整信息。

一般企业首次执行新金融准则和新收入准则当期的

资产负债表和利润表参考格式，请见附件 (此处略 )（以

首次执行日是2018年 1月 1日为例）。

三、关于具体报表项目的列报

问题解答
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（一）关于“利息费用”和“利息

收入”项目的填列

根据《通知》，“利息费用”行项

目，反映企业为筹集生产经营所需

资金等而发生的应予费用化的利息

支出；“利息收入”行项目，反映企

业确认的利息收入。利息收入主要

为银行存款产生的利息收入，以及

根据《企业会计准则第14号——　收

入》的相关规定确认的利息收入。这

两个行项目为“财务费用”行项目的

其中项，均以正数填列。

（二）关于代扣个人所得税手续

费返还的填列

企业作为个人所得税的扣缴义

务人，根据《中华人民共和国个人所

得税法》收到的扣缴税款手续费，应

作为其他与日常活动相关的项目在

利润表的“其他收益”项目中填列。

企业财务报表的列报项目因此发生

变更的，应当按照《企业会计准则第

30号——　财务报表列报》等的相关

规定，对可比期间的比较数据进行

调整。

（三）关于政府补助在现金流量

表中的列报

企业实际收到的政府补助，无论

是与资产相关还是与收益相关，在

编制现金流量表时均作为经营活动

产生的现金流量列报。

（四）关于其他个别项目的列报

关于“资产处置收益”和“其他

收益”比较信息的列报、非流动资产

毁损报废损失的列报、“一年内到期

的非流动资产”项目的列报、合并

利润表中净利润部分的列报，请参

见2018年 1月 12日发布的《关于一

般企业财务报表格式有关问题的解

读》。

问题解答

山西省举办“山西省管理会计专家团队入企服务

成果交流活动暨管理会计工作培训班”

图片新闻

近日，“山西省管理会计专家团队入企服务成果交流活动暨管理会计工作

培训班”在太原举办。山西省管理会计专家团队、省属国有企业代表、山西省

会计领军人才、会计中介机构负责人、省直行政事业单位代表、各市财政局分

管领导及会计科长约240人参加本次活动。

山西省财政厅自2015年起，把推动管理会计的实践与应用作为省会计管

理工作的重点，同年下发《山西省全面推进管理会计工作实施方案》。2017年6

月，成立山西省管理会计专家工作室，召开全省管理会计专家团队入企服务工

作对接会，组建管理会计专家团队，与6家省属国有企业签订入企服务意向书，

开启了“一对一”入企帮扶计划。随后，专家团队在入企调研的基础上，与企业

共同确定研究方向、研究课题17项。经过一年多的辛勤耕耘，17项课题基本完

结，既定任务初步完成。

本次培训班上，有6个管理会计专家团队入企服务小组就入企服务的成果

经验进行了交流，6位知名管理会计专家对成果进行点评并发表自己的观点，

同时邀请对外经济贸易大学教授汤谷良做了《发力业财融合，赋能管理会计深

度发展》的主题演讲，并邀请2家中央企业代表介绍了管理会计成功案例，活

动互动交流环节还组织开展了省内企业和与会的专家、学者进行管理会计前

沿理论大讨论。

（本刊记者）
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